
Že v pedagoškem tečaju, ki ga je prire­
dila lansko leto Pedagoška centrala, je njen 
predsednik g. prof. Šilih sprožil idejo, da bodo 
potovali naši šolniki, ki se zanimajo za de­
lovno šolo, z avtokaTom na Češkoslovaško. 
Poudaril je, da bodo tu proučili reformne šole, 
ki so osnovane po načelih univerzitetnega do­
centa dr. Vaclava Pfichode, katerega je mini­
stvrstvo prosvete imenovalo 1. 1930. za pred­
sednika reformne komisije češkoslovaških na­
rodnih šol. 

Kdo je dr. Vaclav PHchoda? Mož zelo ši­
rokega duševnega obzorja, ki se je po svojem 
očetu — ljudskošolskem učitelju — že v rani 
mladosti seznanil s pedagogiko. Rojen je v 
Sanech pri Podčbradu leta 1889. Po dovršeni 
srednji šoli je študiral pedagogiko v Tachers 
College­u (učiteljska visoka šola) v Chicagu 
in na Columbia Unlversitetv v Nevv Yorku. 
Njegovo glavno delo je »Racionalizace škol­
stvi«, kjer v petih obširnih pogkvjih Tazmo­
triva potrebo šolske racionalizacije, psiholo­
ške osnove šolske organizacije, diferenciacije 
šolskega sistema, organizacije šolske prakse in 
kulturne reorganizacije. Večina češkoslova­
ških reformnih šol je osnovanih na principih 
te knjige. Smelo lahko trdimo, da je Pricho­
dov reformni poizkus nedvomno uspel. Ob 
koncu šolskega leta 1936/37 bodo izšli že drugi 
absolventje iz štiriletne osnovne šole in enotne 
meščanske šole, nazvane »Komenium«. Prva 
štiriletka je pokazala presenetljivo lepe uspe­
he, tako pišejo izvestja, ki se opirajo na stvar­
no doseženo delo. Učenci prvega razreda 
osnovne šole pa na podlagi globalne čitalne 
metode gladko in z razumevanjem čitajo be­
rila, o čemer smo se tudi sami prepričali. 

Težnja po spoznanju teh šol mas je vo­
dila, ko smo v torek, dne 19. maja ob 15. uri 
zjutraj vstopili pred glavnim kolodvorom v 
Mariboru v eleganten avtobus. Vseh udele­
žencev je bilo 27, med njimi načelnik prosvet­
nega oddelka g. prof. Jože Breznik, šolska 
nadzornika gg. Skulj in Alt. Vodja ekskurzije 
je bil g. prof. Šilih, nekaj je bilo profesorjev, 
večina pa učiteljev. 

Na meji v Št. II ju in Spil j ah smo po vi­
diranju potnih listov hitro odbrzeli po gladki 
asfaltirani cesti skozi Lipniško polje, Gradec 

Ekskurzija naših Šolnikov 
na Češkoslovaško 

Učenci kupujejo in prodajajo najraznovrst­
nejše potrebščine. Tako se nauče znanja z ve­
likim veseljem, ne da bi vedeli, da so v glo­
bokem učenju računstva. Pouk je vseskozi 
moderen, sintetičen in približuje deci človeško 
in prirodno življenje na tleh domačije v nje­
govi prirodni povezanosti', prikazujoč doma­
če probleme kot živo sliko življenja. Učitelj 
upošteva pri svojem delu, kjer stoji otrok v 
ospredju (ne pa snov!), vsa najvažnejša peda­
goška načela, predvsem pa spontano produk­
tivno aktivnost otrok. Kvalitetni šolski uspehi 
so na višku, ki ga ne dosezajo z muko, marveč 
igraje in z največjim veseljem. Ta šola ni »to­
varna učenja«, marveč idealno otroško vzga­
jališče, za kar so podani šoli vsi pogoji. Po­
sebej je omeniti, da vlada tu popolna duhovna 
svoboda učitelja, ki se sproščen vseh nekda­
njih okostenelih ^HerbartOvih formulacij, v 
obstoječem družabnem red'u izživlja z deco 
vred v »prirodni situaciji, ki ji sledi prirodna 
reakcija«. 

Enake vtise smo odnesli tudi iz Štefani­
kove dekliške osnovne in meščanske šole, kjer 
se učenke uče tudi kuharske umetnosti, o ka­
teri so nas ob zaključku pregleda šole tudi 
prepričale. Ogled bratislavskega muzeja je 
nudil mnogo zanimivosti. Popoldne smo si 
ogledali ogromno obrtno šolo, ki posvoji impo­
zantnosti, vseskozi moderni urejenosti in do 
podrobnosti izvedeni dovršenosti nareja mo­
gočen vtis. Tu poučuje 112 učiteljev v slova­
škem, nemškem in .madjarskem jeziku 2338 
vajencev 33 najraznovrstnejših obrti. Ta šola 
je popolnoma nova in menda prav nič ne za­
ostaja za dunajsko šolo v V. okraju. Kakih 
20 minut vožnje od Bratislave, ob izlivu Mo­
rave v Dunav, leži prijazna vasica Devin z 
razvalino gradu, kjer je bila nekdaj rezidenca 
mogočnega Svetopolka. Tu je slovaška mla­
dina dne 26. aprila t. 1. vzidala spominsko plo­
ščo Janu Šturi, preporoditeiju slovaškega na­
roda. Zvečer smo imeli v hotelu Carlton slav­
nostni banket, katerega se je med odličnimi 
osebnostmi slovaške javnosti udeležil tudi naš 
konzul g. Kičevič s svojo go. soprogo. Izrečene 
so bile številne zdravice, za katere se je za­
hvalil načelnik g. prof. Breznik. 

V složnem tovarištvu smo na dan Vne­
bohoda krenili dalje proti Zlinu. Spotoma 
smo se ustavili v Hodoninu, rojstnem mestu 
Tomaža Masarvka, ter si ogledali njegovo 
rojstno hišo, ki stoji na Aleksandrovi cesti 
št. 8. Na pročelju hiše je njegova reliefna sli­
ka z napisom »Pravda Vitezi« (Resnica zma­
guje). 

Ozko odmerjen prostor tega članka mi 
ne dopušča, da bi popisal vse številne Vtise in 
doživljaje, ki sem jih odnesel iz bratske Če­
škoslovaške. 

V Zlinu. 
Zlin! Maloameriško mesto. 163 velikih ob­

jektov — malone ko naš nebotičnik — pred­
stavlja ogromne Bat'ove tvornice. Nekaj smo 
si jih bežno ogledali. Nas so predvsem za­
nimale šole in internati, ki so baje najmoder­
nejši v vsej državi. Vzgoja čevljarskih vajen­
cev je internatska in skoraj špartanska. Vsak 
prihranek mora vajenec vložiti v podjetje, ne­
poslušnost se kaznuje zelo strogo. 

Brno. 
V Brnu smo hospitirali na Tvrševi šoli. 

Nam na čast so učenci improvizirali delovno 
enoto »Jugoslavijo«. Ob tej priliki so pripo­
vedovali o svojih doživljajih im vtisih za časa 
letovanja na Jadranu ter jo zaključili z našo 
himno. Omembe vredno je dejstvo, da učenci 
na tej šoli nazivajo svoje učitelje kar po — 
imenu (pan Mlejnek!). Slovesnosti se je ude­
ležil tudi naš konzul, ki je v našem in češkem 
jeziku govoril o češkoslovaški­jugoslovanski 
vzajemnosti. Enako je govoril tudi ravnatelj 
šole g. Mlejnek in g. prof. Breznik. V Brnu 
smo bili gostje ČJ lige in K J sester. Tu nas 

in dalje ob Muri. Ob l/A0. uri smo že zajtrko­
vali v Brucku, za hip smo se ustavili na Sem­
meringu ter si ogledali razkošne hotele, lego 
kraja, nato pa nadaljevali pot po nižjeav­
strijski ravnini skozi Dunajsko Novo mesto 
ter slednjič dospeli okrog 2. ure popoldne 
pred mestno hišo, kjer smo obedovali, nato 
nadaljevali vožnjo proti Dunaju. 

Bratislava. 
Točno ob petih popoldne smo nadaljevali 

pot iz Dunaja proti Bratislavi, kamor smo do­
speli še pred nočjo. Na mostu, ki pelje' čez 
Dunav, sta nas čakala odposlanca Svaza slo­
vaškega učiteljstva, ki sta nas peljala v dvo­
rano hotela Tatra. Učiteljski pevski zbor je 
zapel našo in češkoslovaško himno, na kar nas 
je pozdravil šolski upravitelj g. Mikulaš Ber­
ka in zastopnik CJ lige. Tu smo bili gostje 
Svaza slovaškega učiteljstva in ČJ lige. Bratski 
češkoslovaški narod nam je izkazal Vsepovsod 
veliko gostoljubnosti, kakršna je lastna samo 
Slovanom, osobito Čehoslovakom. Odkrito 
moramo priznati, da se nismo nadejali tako 
ljubkih in prisrčnih sprejemov. Kdor še ni 
užival češkoslovaške gostoljubnosti, ta sploh 
ne more doumeti, kako tamkaj pojmujejo 
bratsko slovansko vzajemnost. 

Ogromna Masarvkova šola je bila vsa v 
zastavah. Z vrha stavbe sta plapolali naša in 
češkoslovaška trobojnica. Nam na čast je pri­
redila deca v svojih narodnih nošah slavnost­
no akademijo. Bežen pregled šolskega po­
slopja in inventarja ti izpričuje, da so naši 
severni bratje v tem oziru na višku. Vzdolž 
hodnikov so velike garderobe, t. j . z mrežo 
zagrajeni prostori, kjer se deca pred poukom 
sezuje ter prihaja v copatah v razrede. Sončna 
stena razreda je eno samo veliko okno, dolgo 
po pet do osem metrov. V drugi steni so vzi­
dane številne omare, ostali dve steni pa sta 
obloženi s tablami, ki se odpirajo kot knjige, 
in z raznimi diagrami. V vsakem razredu je na 
lepenki natisnjena po notah češkoslovaška 
himna. Klopi ali mizice se prilegajo individu­
alnosti otrok. V I. in II. razredu je improvi­
zirana »prodajalna«. V vrečicah so naslikane 
razne življenjske potrebščine ter so obešene 
na posebnih stojalih. Vsak učenec ima iz le­
penke napravljene češke krone in halife. 



je sprejela nad vse ljubeznivo ga. Balatikova 
iz Ljubljane, za kar smo ji dolžni, kakor vsem 
ostalim članicam in Svazu moravskega uči­
teljstva najtoplejšo zahvalo. Ogledali smo si 
vse zanimvosti mesta, Spilberg in zloglasne 
kasemare, nekdanje ječe in mučilnice ter voja­
ški muzej iz polpretekle dobe. Zvečer smo 
bili igostje Svaza moravskega učiteljstva, ki 
nam je priredil slavnostni banket na Stadionu 
z zelo pestrim sporedom. 

Drugi dan smo prisostovali kongresu re­
formnih šol. V dvorani anatomskega instituta 
medicinske fakultete je gromko pozdravljen 
otvoril zasedanje g. dr. Pfichoda ter nam iz­
rekel prisrčno dobrodošlico. Besedo je po­
vzel tov. Grac iz Zlina ter podal referat »Vpliv 
problemov osnovan na tehniki dela ter du­
ševna rast učenca«. Tov. VI. Konvička je pre­
daval o celovitem (strnjenem) in življenjskem 
pouku. Živahna debata je pokazala, da stoje 
češki in slovaški učitelji reformatorji na iz­
redno visoki stopnji pedagoške znanosti. 
Spričo kratko odmerjenega časa se je v imenu 
nas vseh prav iskreno zahvalil g. prof. Šilih, 
na kar smo krenili nenajavljeni v razrede Ma­
sarvkove osnovne šole, ki ni reformna, pa jo 
posečajo otroci najbogatejših staršev iz Brna. 
Predvsem me je zanimala metoda: običajna 
kateheza, tu in tam poudarjen delovni princip 
mestoma brez sinteze, torej tako kot pri nas, 

le da prihaja bolj načelo in dinamičnost do 
izraza. 

V Rostoharjevem psihološkem institutu. 
Na dan Teslove proslave smo bili v psi­

hološkem institutu filozofske fakultete na Si­
rotči. Institut obstaja iz več delovnih sob, kjer 
so nameščeni številni aparati. Vsa dognanja 
prof. Rostoharja temelje na eksperimentalnem 
delu. G. prof. Rostohar nam je pokazal in 
obrazložili aparat, ki nazorno kaže, koliko ča­
sa traja otroška pozornost, katero mora uči­
telj temeljito izrabiti pri učenju. Aparat za 
vidno področje predstavlja velik kovinski 
obroč, razdeljen na meridiane, in predočuje, 
kako daleč sega pogled v levo in desno, če je 
oko v pravilni legi. Pokazal nam je številne 
risbe, ki jih je napravila deca, s čimer je do­
kazal, kako pogrešne predstave ima pri gle­
danju in ustvarjanju raznih likov. Nek otrok, 
sicer pravilno duševno razvit, je 27 krat motril 
risbo in je ni točno narisal po spominu. Pred­
stavna funkcija otroka se počasi razvija leto 
za letom, kar mora upoštevati vsak sodobni 
učitelj. Zaključil je, da se vsaka predstava 
razvija, da »živi« med popolnostjo in razpa­
dom. Slednjič je prišel do globalne metode, o 
kateri se ni izrazil preveč povoljno ter stoji 
v popolni bojni črti z dr. Pfichodo. 

(Dalje prihodnjič.) . Rudolf Bratok 


